

1926-1927 年  
第 26-54, 57-60 期

善藏組整圖



3 1936 6211 5

OCT 20 1926

R  
528.443  
658

北京石驢馬大街二十二號  
中華平民教育促進會總會城市教育部出版  
北京圖書館藏

# 新民

第二十六期

國慶特刊



## 本期目錄

- 平民應當紀念雙十節..... 湯茂如
- 國慶日的意義..... 楊廷銓
- 佳節總成雙..... 均伯
- 慶祝我們的雙十節..... 佐劉
- 平民紀念雙十節的方法..... 湯茂如
- 國慶日的感言..... 楊廷銓
- 新聞..... 記者
- 重張之喜..... 記者

中華民國十五年十月十日

## 本報投稿簡章

- (一) 本報各門，都歡迎投稿。
- (二) 投稿須用淺明的白話，文言不收。
- (三) 篇幅須簡短，每篇以三百字為限。
- (四) 投稿發表後，當酬送本報。
- (五) 本報對於來稿，有刪改權；倘不願刪改，請即申明。
- (六) 來稿登載與否，本報不能預先通知；萬一不發表，如未附寄郵票，原稿概不退還。
- (七) 稿末請寫明詳細通信地址，以便通訊或寄報。
- (八) 投稿請直寄北京石驢馬大街二十二號，中華平民教育促進會總會新民編輯部。

## 平民應當紀念雙十節

湯茂如

雙十節是平民最應當紀念的日子，因為這是我們的民國成立紀念。民國的意思，是平民的，為平民的，由平民而組織的國家

簡單的說，雙十節就是我們平民國家成立的紀念日。那嗎，我們平民自然應當特別紀念雙十節紀念雙十節，在今年是第十五次了。全國各機關，各法團，和各學校，都照例放假一日，這是最普遍的雙十節紀念法。還有一些比這個禮節多的紀念法，就是在公共地方，裝飾花采，開紀念會，作長篇演說，發行紀念刊，舉行提燈會，和放烟火花燈等等的辦法。我們平民也應當這樣紀念雙十節嗎？

註：(一)裝音虫又九 (二)飾音戶裝飾就是修飾

## 國慶日的意義

楊廷銓

我國每年到了陽曆十月十號，家家戶戶，都掛五色國旗，全國各衙門及其他各機關，一齊都慶賀。那少數有智識的人們，當

然是知道紀念那一天的意不；思過我國還有三萬萬二千萬的無智識的人們，對於那一天是怎麼一回事，恐怕還是不甚麼明白，所以我特別做這點文字，拿來講講他的意思，使大家都知道才對。

國慶日的意思，就是當滿清末年，外交失敗，內政不良，孫中山看不慣，於是他就想救國救民，提倡革命，推倒滿清，他幾次起事，都不成功，直到辛亥年(宣統三年)八月十九日，湖北陸軍，起事于武昌，才推倒滿清，建設民國，改用陽曆，從那年起，八月十九日，就為新曆十月十日，定名叫雙十節，以後永久就定那一天為我國的國慶日了。簡單一句話說：那一天就是民國正

式成立的一日。每年紀念日很多，要以雙十節那一天爲最大的紀念日。

## 佳節總成雙

均伯

(一)

新華和愛華兩弟兄，上街去玩，看見家家掛國旗，飄飄搖搖，人們歡天喜地。愛華問道：「今天幹嗎？」

新華道：「民國成立，是在辛亥年十月十日，月份和日子，都是「十」字，因此這天叫做雙十節。今天又是十月十日，所以家家掛旗，表示紀念國慶！」

愛華問道：「到還有趣，雙數的節還有麼？」

新華道：「有，如果照雙十節的名稱，那元旦節（一月一日）

，就可叫雙一節，文昌生日（二月二日），就可叫雙二節；上巳節（三月三日），就可叫雙三節；端陽節（五月五日），就可叫雙五節；晒衣節（六月六日），就可叫雙六節；乞巧節（七月七日），就可叫雙七節；重陽節（九月九日），就可叫雙九節！」

二

愛華道：「好！好！可是雙四和雙八沒有節，未免美中不足；讓我們來創造兩個節罷。四月四日，是如意節，因爲人們說事事如意！八月八日，是壽椿節，因爲人們說椿樹八千歲爲春，八千歲爲秋。」

新華道：「你弄錯了，事事如意的事，是事情的事，不是一

二三四的四。我想四月四日，不如叫他爲平校節罷了！因爲平民學校，初級是四月畢業，高級也是四月畢業的緣故！現在從一到十，都有節了，我調照抽采票辦法，對尾也有獎的，凡是遇着從一到十的日子，就要放假，那不是天天都放假嗎？好不快活！哈哈！」

註：(1) 飄 音文一 (2) 亥 音廠 是飛動

万十二支的末位名稱 (3) 趣 音巧 是有趣味

(4) 晒 音尸 是把東西放在陽光中 (5) 椿

音才 又 (6) 秋 音才 又 (7) 樹名 (8) 四季之一

畢 音才 又 (8) 抽 音才 又是拔取出來

哈 音廠 笑聲

# 慶祝我們的雙十節

佐 劉

雙十節的清早，家家戶戶門前，就掛着國旗，在充滿桂花香的清風裡，很快樂似的飛舞着；黃金色的太陽光射在那五色旗上，更顯出他的美麗，光輝燦爛，表現出一個錦繡世界。

在萬人歡呼的聲音裡，却有一個人莫名無妙。他的朋友就這樣和他說——

老兄，你以為中華民國是幾個人造成的麼？雙十節不過是紀念幾個人的功勞麼？如果這樣想，你就誤會了。

在辛亥年的今天，轟隆一大砲，革命軍在武昌起義了。那

時全國人民若不同心合意，起來響應他們，怎見得有現在的中華民國呢？

後來袁世凱打算做皇帝，終究做不成，連一條老命也丟了，不是因為我們民意不贊成他的主張嗎？

講到現在要怎樣免除兵匪的害，怎樣抵抗外國的欺侮，怎樣使我們的生活有趣味，怎樣使我們的知識天天長進，怎樣使我們民意的勢力加大，不受人利用或假冒，怎樣使國家的基礎穩固，不能搖動，這種種事情，都靠着我們全體人民明白自己的地位和責任，同心合力，去思想，去實行的哩。

總說一句話，造成我們中華

民國的是我們全體人民，愛護中華民國，發揚光大中華民國，尤其要靠我們全體人民。雙十節是我們的，是我們人民全部的。我們要在年年今日紀念我們民意過去的成功，尤其勉勵我們全體將來的努力。老兄，你以為我的話對不對？

那人聽了這番話，如夢初醒一般，連聲不絕的說：對，對，後來他並且見人就說——

「大家一齊來，慶祝在我們的雙十節。」

註：(1) 舞音ㄨ (2) 麗音ㄌㄧˊ 是好看

(3) 輝音ㄏㄨㄟ 是光亮 (4) 燦音ㄘㄢˋ

(5) 爛音ㄌㄢˋ 是光色動目 (6) 錦音ㄐㄧㄣˇ

一与是雜 (7) 繡 音ム一又用絲色織文 刺成五采

(8) 轟 音フ又乙 (9) 響 音丁 是大聲音

(10) 凱 音フ (11) 丟 音刀一又 是失掉

(12) 基 音ク一 (13) 礎 音ネ又 是根基 柱下石

(14) 揚 音一九 (15) 勵 音力一 是光大 是勸勉

# 平民紀念雙十節的

## 方法

湯茂如

平民參加各種形式上的紀念法，固然是應當的。我們一般平民還有更應當而且是很容易做到的紀念法。現在讓我說與大家，以便採用如下：

一，十月十號，家家門上應當掛五色國旗，沒有布的，作個五色紙的，沒有大旗，掛

小旗。

二，十月十號，我們應當看各種雙十節紀念刊，增加我們的知識和愛國心，不能看報就應當立志進高級平民學校，多讀幾本書，多識幾百字。

三，十月十號，我們平民應當自己省察自己的公民資格，要自己省問如左：

- 1 我是不是一個公德的平民？
- 2 我的公民常識增加了沒有？
- 3 國家危亡的時候，我能不涉為國當兵？
- 4 國家貧窮是不是因為我的生產力太小？

5 國家衰弱是不是因為我沒有合羣的能力？

我們平民不但應當在形式上紀念雙十節，更應當在精神修養上紀念雙十節。

註：(一) 旗音フ

## 國慶的感言

楊廷銓

我們中華民國成立到現在，已有十五年的歷史了，國慶也是十五次了。我們回想着，在這十五年當中，那一年沒打仗，那一年沒受外國人的欺侮，且不追說遠了，只說最近的事，今年正月起到現在，戰事還沒有息，不但戰事沒息，反而現在南北軍在江西湖北河南間，仍打得厲利些，土匪遍地皆是，這是我國內政

的功績嗎？至於外交呢？去年五月卅日上海廣東等處的人民，無故被英國人打死我們的同胞千餘人，今年九月在四川萬縣，英國的兵船上架起大砲又打死該地方的同胞二千多人，燒毀房屋不知有多少，受傷的人也不知有多少，比去年滬案還厲害得多，所以從民國元年到現在，真是內憂外患，說到國慶，實在是沒有慶的地方，只是可痛可悲，章太炎曾說：『可弔也而不可慶也』。這話說得真是不錯。希望我們同胞自己去努力奮鬥。雪去可痛悲可弔的國慶，而求將來真正可喜可賀可慶的國慶，這也不難，只要自己夫幹，沒有不成功的。所以古人說的好：『有志者事竟成』。

註：厲音勿一 績音卅一

架音一卅一 炎音一卅一

弔音勿一么 門音勿又

悲音一

## 新聞

一片慶祝國慶聲 今天是我們中華民國的國慶日，全國各地都一致放假，懸旗，提燈，開會，舉行慶祝。

湖北江西的大戰。湖北江西的大戰，可以分作湖北，江西兩方面來說。江面方西：（一）孫傳芳的兵已將南昌奪回，蔣介石的兵退到瑞州，還要大決一戰。（二）蔣介石的兵向武寧攻擊，想打斷南

潯鐵路。湖北方面：（一）劉玉春還死守武昌，不肯講和（二）孫軍已佔領大冶，進攻武昌，漢陽，漢口。（三）蔣軍從武勝關退到武昌，漢口，黃州等地，預備和孫軍決一死戰。

英人砲打萬縣城 英國輪船在四川萬縣江面開得大快，以致浪頭撞翻我國民船。楊森便把英國輪船扣留。住在宜昌的英國領事橫不講理，調了一些兵艦開到萬縣，用大砲轟打萬縣城，整整打了一天。萬縣的人民打死得很多，房屋也大半毀了。現在我國正和英國交涉，結果還不知道怎樣呢！

顧維鈞做了總理，顧維鈞不是財政總長，現因前國務總理杜錫珪辭職，便改任顧維鈞做國務總理兼外交總長，至於財政總長一缺，他已經辭去了。

註：(1)懸音丁 (2)芳音丁 (3)奪音勿 (4)奪音勿 (5)奪音勿 (6)奪音勿 (7)奪音勿 (8)奪音勿 (9)奪音勿 (10)奪音勿 (11)奪音勿 (12)奪音勿 (13)奪音勿 (14)奪音勿

玄音口九音九 (3)奪音勿又音又 (4)奪音勿又音又 (5)奪音勿又音又 (6)奪音勿又音又 (7)奪音勿又音又 (8)奪音勿又音又 (9)奪音勿又音又 (10)奪音勿又音又 (11)奪音勿又音又 (12)奪音勿又音又 (13)奪音勿又音又 (14)奪音勿又音又

蔣音口仁音仁尤音尤 (5)瑞音尸又音又 是地名

(6)寧音尸一音一乙音乙 (7)溥音尸一音一甲音甲

是地名江音江 (8)治音一世音一 (9)西九江

撞音尸又音又尤音尤 (10)翻音尸又音又 是打

(11)森音尸又音又 (12)鈞音尸又音又

(13)杜音勿又音又 (14)珪音尸又音又 是姓

# 重張之喜

記者

本報自從去年十一月六日出

中華民國十五年十月十日

版以來，到本年七月六日，整整地出了二十五期，承蒙讀者諸君不棄，給了我們許多幫助，我們非常感謝。七月六日以後，因為暑假休息，暫時停止出版，和諸君小別三月，我們固然很想念諸君，諸君想必也很想念我們的。現在擇定大好的國慶日，重行開張，對於諸君有三個希望：

- 一希望諸君別來無恙
- 二希望諸君前途無量
- 三希望諸君隨時指導幫助我

至於本報此後要特別注意的兩件事，也不得不在此地先告訴

諸君一下：

一是本報此後所登的文章，要完全根據本會出版的千字課裏面一千二百多個最常用的字編成。遇有生字，另加注音和註解。

二是本報此後所登的文章，務求簡短有趣，最長不過五百字。倘若不得已要登長篇文章時，就分幾期發表，每次成爲一個段落。

註：(1)版音尸又音又 (2)棄音尸又音又 是印版

捐音尸又音又 (3)擇音尸又音又 (4)恙音尸又音又 是選擇

尤音尸 (5)導音尸又音又 小病 是引導

(目價報本)

(法辦賣代)

(目價告廣)

(一) 本報零售自取，每份銅元二枚。整訂自取，每份半年銅元三十四枚，全年六十六枚。如須郵寄，應照外埠定價計算。

(二) 外埠每份大洋一分，半年大洋一角六分，全年大洋三角，郵費在內。郵票代價。不折不扣，以一分半分的為限。應實照代售折扣辦理。

(一) 代賣二十份以上八五折，五十份以上八折，一百份以上七折。寄費由代賣處負擔。

(二) 存餘之報，可於月底寄還，郵費亦由代售處負擔，每期共銷若干份，請同時報告本社。

(三) 帳目三月結一次，滿三月後，帳目未清，即停止寄報。

(四) 如欲代賣本報，極表歡迎，請函知份數，當即由郵寄奉。

(一) 本報特闢最後一版作為廣告地位，定價極廉；一面二分之一，每期八元，四分之一四元半。  
 (二) 長期登載，另打折扣；三月九折，半年八五折，全年八折。  
 (三) 廣告概用白底黑字，刻圖另議。

中華平民教育促進會總會出版

物一覽

平民教育叢刊 (每本四分郵寄五分每百本八折)

(1) 平民教育真義  
 (2) 平民教育實施的試驗  
 平民衛生叢書

(1) 平民衛生學教育摘要  
 (2) 瘧病去根的簡易方法  
 平民教育小叢刊 (每本二分郵寄三分每百本八折)

1 平民教育原理  
 (2) 睜眼瞎子  
 (3) 什麼是平民教育  
 (4) 儲蓄

鄉村教育叢刊  
 (1) 為什麼要辦鄉  
 村平民教育  
 (2) 推行鄉村平民  
 教育須知  
 (3) 學生如何利  
 假期幫助推行  
 鄉村平民教育  
 (4) 京兆推行鄉  
 村平民教育的各  
 項辦法  
 (5) 直隸獲鹿縣平  
 民教育推行的  
 經過  
 (6) 通縣平民教育  
 運動紀實  
 (7) 華北試驗區鄉  
 村平民教育的

每本 郵寄  
 二分 二分  
 二分 二分  
 二分 二分  
 二分 三分  
 二分 三分  
 八分 九分  
 五分 六分  
 六分 七分

(8) 調查及報告 一角 一角二分  
 鄉村平民教育  
 實施方法的商  
 榷 二分 三分  
 普通及農業科學研究院叢刊 每本 郵寄

(1) 平民教育的農  
 業改進 四分 五分  
 (2) 鄉村生活調查  
 大綱 二角 二角二分  
 (3) 農業常識 二角 二角二分  
 (4) 試驗改進村區  
 計劃 三分 四分

平民教育圖書 每張二分每百張八折酌加  
 (1) 中國日本識字與不識字人數之比  
 (2) 對症發藥  
 (3) 睜眼同胞  
 (4) 請人看信  
 (5) 苟不學易為人  
 狼阱  
 (6) 貼房契  
 (7) 招生廣告  
 鄉村初級平民學校畢業證書 (每張二分五  
 厘郵費在內每本二十張大洋五角)  
 農民報 (每十日出版每份銅元二枚郵寄大  
 洋一分半年大洋一角六分全年三角訂  
 閱全年二十份以上者半價代售價目及  
 折扣辦法另詳)

農民報合訂本 每本大洋三角郵費在內  
 新民報合訂本 每本大洋二角寄費二分